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Розробка уроку-мандрівки 
Найбільші річкові системи Євразії, їх розподіл на материку
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З досвіду роботи Вчителя географії Бай Оксани Богданівни

Тернопіль-2003

 МЕТА: розглянути річкові системи Євразії, дати характеристику їх типам живлення та режиму; охарактеризувати основні ріки басейнів Тихого, Атлантичного, Індійського та Північного Льодовитого океанів та внутрішнього стоку; проаналізувати їх господарське використання; продовжувати формувати навики роботи з географічними джерелами; розвивати логічне мислення.
ТИП УРОКУ: УРОК - МАНДРІВКА

ОБЛАДНАННЯ: фізична карта Євразії, атласи, підручники, ілюстративний матеріал.

ХІД УРОКУ

І.ОРГАНІЗАЦІЙНИЙ МОМЕНТ

ІІ.АКТУАЛІЗАЦІЯ ОПОРНИХ ЗНАНЬ

1. Що таке річка?

2. Назвіть види живлення річок.

3. Що таке басейн річки?

4. Що називають режимом річки?

5. Який режим характерний для рік помірного, субтропічного та тропічного кліматичних поясів?

6. Коли розливаються ріки мусонного типу клімату?
ІІІ.МОТИВАЦІЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

Звучить запис шуму води.

Вийдіть на берег моря сонячного погожого дня. Ви побачите його тихим і спокійним. Та не завжди воно буває тихим. Коли розгуляється шторм, по морю котять великі хвилі, увінчані пінистими гребенями. Нескінченними вервечками вони поспішають до суходолу, з ревінням кидаються на берег. Довго бушує море, аж поки складуть свої крила штормові вітри.

А річка ? Хіба вона не живе, як море,- то спокійно і погідно, то воюючи із своїми берегами ? Хіба буває вона однакова протягом усього року ? Аж ніяк ! Весною повноводна І часто розливається,  затоплюючи луки і прибережні села, а влітку дуже міліє. Узимку ховається  під крижану ковдру і спить до весни, аж поки не скресне.

Багато на світі річок, і всі різні. У кожної річки свій "характер", "почерк", "паспорт" і цілий ряд тільки їй властивих рис та особливостей.

Таким розмаїттям річок славиться найбільший материк Землі-Євразія. Про них сьогодні піде мова.

Тема уроку:

Найбільші річкові системи Євразії, їх розподіл на материку.
План.

1. Річкові системи Євразії, типи живлення та режим:
      а)   ріки басейну Атлантичного океану;

      б)  ріки басейну Тихого океану;

         в)   ріки басейну Північного Льодовитого океану;

       г)
території внутрішнього стоку;

       д)
ріки басейну Індійського океану.

 2.
Господарське використання та екологічні проблеми рік Євразії.

Урок проведемо у вигляді уявної мандрівки по водним артеріям Євразії.

План характеристики річки:

1.  Назва ріки.

2. До якого басейну належить?

3. Де бере початок і куди впадає?
4.  Який характер течії?

5. Типи живлення річки?
6. Особливості водного режиму річки.

7. Господарське використання та екологічні проблеми.

Погляньте на каргу Євразії. До яких басейнів відносять річки материка?

Євразія - єдиний континент, річки якого належать до басейнів всіх океанів. 
Отож вирушаємо у віртуальну мандрівку.
(У процесі подорожі учні відповідають на запитання.)

\

А почнемо її з Атлантичного океану
Отже, вирушаємо в дорогу ?
1. Які ріки відносять до цього басейну?
 (Дунай,Дніпро, Сена, Рейн, Дністер, Вісла, Дон).
2. Яка з них найбільша? (Дунай)

3. Де бере початок більшість рік даного басейну?( у горах Європи)

4. А де починається Дніпро?

(на Валдайській височині)

5. Куди впадають ріки?

6.Який характер течії у верхній, середній та нижній течії?
7. Яке живлення мають ріки?

8. Який режим мають дані ріки?

9. Висновок.

   Тепер перенесемось уявно до берегів Тихого океану .

 За планом даємо характеристику рік:

1. Амур - (чорна ріка); 

2. Хуанхе -(жовта ріка);

3. Янцзи - (голуба ріка);

Висновок: Це мусонні ріки (повінь - весна,літо; межень - осінь, зима).
 Зараз нас чекають холодні води рік басейну Пн. Льодовитого океану.
 Тут течуть пайповноводніші, наймогутніші  ріки Євразії. Які саме?

1.Об з Іртишем (поч. на Алтаї, впадає в Обську губу );
2.Єнісей з Ангарою (поч. в Саянах, впадає в Карське море);

 3.Лена з Алданом (поч. з Байкалу, впадає в море Лаптєвих).

Розглянемо характер течій рік, по яких формах вони рельєфу течуть?

Яка з рік має найскладнішу будову русла ? Чому ?     
    ( Лена, бо тече між плоскогір'ям та горами);
 Живлення рік - снігове,дощове.
Режим рік : повінь - весна, на крайньому сході - літо. (Чому?).
 Від берегів Пн. Льодовитого океану перенесемось трохи на південь - до внутрішньої області Євразії.

Як називається цей регіон ? (басейн внутрішнього стоку);

Які ріки відносять сюди? (Волга, Амудар'я, Сирдар'я, Ілі, Тарим);
 Де беруть початок і куди впадають найбільші ріки?
( Волга - на  Валдайській височині , впадає в Каспійське море; Амудар'я - з Паміру впадає в Аральське море; Сирдар'я - з Тянь-Шаню впадає в Аральське море)

Який характер течії рік? Живлення, режим?

     Повінь - літо, весна (тануть сніги й льодовики), Волга - повінь навесні.
 Тепер нас чекають теплі води басейну Індійського океану.
 Які ріки відносять до даного басейну?

Тигр, Євфрат, Інд, Ґанг, Іраваді.

Інд та Ґанг- це ріки - стародавні колиски древніх цивілізацій, води яких несуть крізь століття спогади про минуле.

Пауза. Звучить індійська мелодія.
 Легенда про Ґанґу
Дуже давно, можливо, багато тисяч років тому, Ґанґа - дочка гірського володаря Гімалая і красуні феї Майорами - текла по небу і називалася рікою богів. Боги, що жили на висотах    Гімалаїв, обмивалися в її водах, а богині полоскали свої коси, вплітаючи у волосся перлисті струмені потоку.

Біля підніжжя гір, де простягалася спекотна пустеля, жили люди. Їм судилися жалюгідне існування. Нещадне пекуче сонце випалювало посіви, і не було води, щоб врятувати їх від загибелі. Люди гинули від голоду в розквіті сил, а боги байдуже дивилися з гір на їхні муки. Так було багато віків.

Минуло чимало часу. Змінилось багато поколінь. Якось серед людей з'явився юнак надзвичайного розуму і дивовижних здібностей. Звали його Бхагіратх. Багато подвигів здійснив він, і задумав визволити свій народ із біди. Сміливо звернувся юнак до верховного жерця Брахми 
з проханням подарувати людям небесну річку Ґанґу, спустити її на землю, щоб зрошувати засохлі поля, дати життя садам та нивам. Брахмі сподобався сміливець і його зухвалий замисел. І коли Шіва дав згоду, Брахма наказав Ґандзі спуститися з неба на землю. Розгнівана Ґанґа зрадую Шіви вирішила згубити його, затягти з собою в пекло і поховати під уламками скель. З гуркотом ринула вона з хмаринної висоти на голову Шіви, але заплуталась у скуйовдженій чуприні Бога і стала його полонянкою. 

    Знову Бхагіратх доклав чимало зусиль, щоб Шіва відпустив Ґанґу, але початок її течії Бог залишив у себе. Юнак повів річку до людей. Де вона проходила - розпускались квіти, цвіли сади, колосились ниви. Люди дякували річці, яка зійшла з неба на землю, щоб принести їм щастя.

    А зараз ми здійснемо уявну мандрівку легендами та сьогоденнями Ґанґу та інших рік басейну Індійського океану. Свої враження від подорожі ви відобразите у маршрутному листку.
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Учні розглядають господарське використання та екологічні проблеми рік Євразії.

ІV.ЗАКРІПЛЕННЯ ВИВЧЕНОГО МАТЕРІАЛУ

1. Чому в Євразії найбільший басейн внутрішнього стоку?

2. Чому ріки Середземномор'я розливаються взимку?

3. Чому більшість рік Євразії течуть на північ?

V. ПОВІДОМЛЕННЯ ДОМАШНЬОГО ЗАВДАННЯ
  Опрацювати текст підручника.

  Написати казку про краплинку, яка вирішила помандрувати з Балтійського моря до Чорного річками Європи, обминаючи моря та океани.
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